
全市政府性债务情况说明
一、政府债务限额余额情况
省财政厅核定2018年全市政府债务限额104.68亿元（一般债务62.6亿元，专项债务42.08亿元），比上年新增23.53亿元（一般债务8.1亿元，专项债务14亿元，外债转贷1.43亿元）。
2018年全市政府债务余额97.02亿元（一般债务59.59亿元，专项债务37.43亿元），控制在债务限额以内。其中：市级9.55亿元（一般债务7.2亿元，专项债务2.35亿元）；县区级87.47亿元（一般债务52.39亿元，专项债务35.08亿元）。

二、政府债券转贷情况
2018年，省财政转贷我市政府债券25.32亿元（不含外债转贷1.43亿元），其中：新增债券22.1亿元，置换债券3.22亿元。新增债券22.1亿元安排市级一般债券1.5亿元，转贷县区20.6亿元，其中：一般债券6.6亿元，专项债券14亿元。置换债券3.22亿元均转贷县区。

2019年至目前，省财政预下达我市2019年第一批新增债券资金12.16亿元，其中：一般债券4.16亿元，专项债券8亿元。新增债券资金12.16亿元安排市级一般债券1亿元；转贷县区11.16亿元，其中：一般债券3.16亿元，专项债券8亿元。

三、政府债务还本付息情况
2018年，全市各级财政部门按照《预算法》有关规定和政府债务偿债计划，将债务还本付息支出相应列入预算。当年全市偿还政府债务本金3.34亿元，支付政府债务利息2.39亿元。
主要名词解释

一、收支预算类

公共财政：是国家以社会和经济管理者的身份从市场上取得收入，并将这些收入用于政府的公共活动支出，为社会提供公共产品和公共服务，以保证国家机器正常运转，保障国家安全，维护社会秩序，实现经济社会的协调发展。

财政预算：是经法定程序由国家权力机关批准的政府年度财政收支计划。预算由预算收入和预算支出组成。政府的全部收入和支出都应当纳入预算。

政府预算体系：目前我国各级政府预算由一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算共同构成。《预算法》规定：“一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算应当保持完整、独立。政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算应当与一般公共预算相衔接”。

一般公共预算：是对以税收为主体的财政收入，安排用于保障和改善民生、推动经济社会发展、维护国家安全、维持国家机构正常运转等方面的收支预算。

一般公共预算收入：一般公共预算收入包括各项税收收入、行政事业性收费收入、国有资源（资产）有偿使用收入、转移性收入和其他收入。

税收收入：是指政府为履行其职能，凭借公共权力，按照法律规定的标准和程序，向经济单位和个人强制地、无偿地取得财政收入的一种形式。具有强制性、无偿性、固定性三大特征。在现代市场经济条件下，税收具有组织财政收入、调节经济和调节收入分配的基本职能。

非税收入：是指除税收以外，由各级政府、国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体及其他组织依法利用政府权力、政府信誉、国家资源、国有资产或提供特定公共服务、准公共服务取得的财政资金，是政府财政收入的重要组成部分。主要包括：专项收入、行政事业性收费收入、罚没收入、国有资本经营收入、国有资源（资产）有偿使用收入和其他收入等。

一般公共预算支出：反映一般公共预算收入安排的具体方面。一般公共预算支出按照其功能分类，包括一般公共服务支出、外交支出、国防支出、公共安全支出、教育支出、科学技术支出、文化旅游体育与传媒支出、社会保障和就业支出、卫生健康支出、节能环保支出、城乡社区支出、农林水支出、交通运输支出、资源勘探信息等支出、商业服务业等支出、金融支出、援助其他地区支出、自然资源海洋气象等支出、住房保障支出、粮油物资储备支出、灾害防治及应急管理支出、预备费、其他支出以及转移性支出、债务还本支出、债务付息支出、债务发行费用支出等。按照其经济性质分类，包括工资福利支出、商品和服务支出、对个人和家庭的补助、资本性支出和其他支出。

基本支出：指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而安排的支出，包括人员经费和日常公用经费。

项目支出：指为完成特定的行政任务或事业发展目标，在基本支出之外安排的支出，包括基本建设支出、事业发展专项计划支出、专项业务费等。

政府性基金预算：是对依照法律、行政法规的规定在一定期限内向特定对象征收、收取或者以其他方式筹集的资金，专项用于特定公共事业发展的收支预算。政府性基金预算应当根据基金项目收入情况和实际支出需要，按基金项目编制，做到以收定支。

政府性基金预算收入：指政府及其所属部门根据法律、行政法规以及党中央、国务院或者财政部规定，为支持公共事业发展，向公民、法人和其他组织无偿征收的具有专项用途的财政资金。主要包括：国有土地使用权出让收入、车辆通行费、彩票公益金收入等。

政府性基金预算支出：指通过政府性基金收入安排的支出，以政府性基金预算支出科目的形式反映。主要包括：科学技术支出、文化旅游体育与传媒支出、社会保障和就业支出、节能环保支出、城乡社区支出、农林水支出、交通运输支出、资源勘探信息等支出、金融支出、其他支出以及转移性支出、债务还本支出，债务付息支出、债务发行费用支出等。

社会保险基金预算：是对社会保险缴款、一般公共预算安排和其他方式筹集的资金，专项用于社会保险的收支预算。包括机关事业单位基本养老保险、企业职工基本养老保险基金、失业保险基金、城镇职工基本医疗保险基金、工伤保险基金、生育保险基金等。
地方政府债券转贷收入：指经国务院批准同意，以省级政府为发行和偿还主体，由财政部代理发行的可流通记账式债券，并由省财政转贷给地方政府作为债券收入统一纳入财政预算管理。

调入资金：指各级财政因平衡当年一般公共预算收支，而从基金结余和其他渠道调入的资金。
预备费：按照《预算法》规定，各级一般公共预算应当按照本级一般公共预算支出额的百分之一至百分之三设置预备费，用于当年预算执行中的自然灾害等突发事件处理增加的支出及其他难以预见的开支。

一般公共预算总收入：指地方财政一般公共预算安排的总财力，包括地方政府本级一般公共预算收入、税收返还收入、上级补助收入、上年结余、上解收入和调入资金等。

一般公共预算总支出：指地方财政一般公共预算安排的各项支出总和，包括地方政府本级一般公共预算支出、专项上解支出、补助支出和安排预算稳定调节基金等。 

政府收支分类：指对政府收入和支出进行类别和层次划分，以全面、准确、清晰地反映政府收支活动；是编制财政预决算、组织预算执行以及预算单位进行会计明细核算的重要依据。政府收支分类科目由财政部统一编制，其中：收入分类设“类、款、项、目”四级科目，主要反映政府收入的来源和性质；支出功能分类设“类、款、项”三级科目，主要反映政府各项职能活动的支出总量、结构和方向；支出经济分类设“类、款”两级科目，主要反映政府支出的具体用途。

预算稳定调节基金：是指为实现宏观调控目标，保持年度间政府预算的衔接和稳定，各级一般公共预算设置的储备性资金。预算稳定调节基金在编制年度预算调入使用后的规模一般不超过当年本级一般公共预算支出总额（含对下级转移支付）的5%。2018年3月，财政部印发《预算稳定调节基金管理暂行办法》，要求一般公共预算超收收入除用于冲减赤字外，应当用于设置或补充预算稳定调节基金；一般公共预算的结余资金应当用于设置或补充预算稳定调节基金。政府性基金预算结转资金规模超过该项基金当年收入30％的部分，应当补充预算稳定调节基金；政府性基金预算连续结转两年仍未用完的资金，应当作为结余资金，可以调入一般公共预算，并应当用于补充预算稳定调节基金。 

民生支出:按照财政部统计口径，民生支出包括一般公共预算支出功能分类科目中的10类支出，具体是：教育支出、文化体育与传媒支出（2019年政府收支分类科目修订为文化旅游体育与传媒支出）、社会保障和就业支出、医疗卫生与计划生育支出（2019年政府收支分类科目修订为卫生健康支出）、节能环保支出、城乡社区支出、农林水支出、交通运输支出、住房保障支出、粮油物资储备支出。

一般性支出：按财政部规定，一般性支出是指反映在302“商品和服务支出”（不含30204“手续费”、30218“专用材料费”、30255“专用燃料费”、30228“工会经费”、30229“福利费”、30240“税金及附加费用”和30299“其他商品和服务支出”）、31001“房屋建筑物购建”、31002“办公设备购置”、31013“公务用车购置”、31019“其他交通工具购置”等部门预算支出经济分类科目中的支出。
二、体制类

财政体制：是处理上下级政府间财政关系的基本制度，包括政府间支出责任划分、收入划分和财政转移支付等基本要素。

转移性收入：反映政府间的支付以及不同性质资金之间的调拨收入。包括返还性收入、一般性转移支付收入、专项转移支付收入、上解收入、债务转贷收入等。

返还性收入：指实行分税制财税体制后，按照保证既得利益的原则，对税收收入按新体制划分分别缴入中央和地方国库，同时对在原体制下应当属于下级财政的收入确定基数后，通过年度财政结算给予返还。现行中央对地方税收返还包括：增值税返还、消费税返还、所得税基数返还以及成品油价格和税费改革税收返还。国务院决定，从2016年起，调整中央与地方原体制增值税返还办法，由1994年实行分税制财政体制改革时确定的增值税返还，改为以2015年为基数实行定额返还。

一般性转移支付：是指为弥补财政实力薄弱地区的财力缺口，均衡地区间财力差距，实现地区间基本公共服务能力的均等化，上级财政安排给地方财政的补助支出。目前一般性转移支付主要包括均衡性转移支付、民族地区转移支付、调整工资转移支付、农村税费改革转移支付、县级基本财力保障机制奖补、成品油价格和税费改革转移支付、一般公共服务转移支付、基层公检法司转移支付、义务教育转移支付、基本养老保险和低保等转移支付、新型农村合作医疗转移支付、农村综合改革转移支付、企事业单位预算划转和结算补助等。

均衡性转移支付：是一般性转移支付的重要组成部分，由上级政府根据下级政府有关经济指标和政策，通过规范的测算标准收入和标准支出后，对标准收入小于标准支出的下级政府给予的补助。补助资金可根据实际情况和有关政策要求自主安排使用。 

专项转移支付：指上级政府对承担委托事务、共同事务的下级政府，给予的具有指定用途的资金补助，以及对应由下级政府承担的事务，给予的具有指定用途的奖励或补助。

上解收入：指根据财政体制规定，由下级财政向上级财政上缴的收入。一般指财政体制上解，以及企业隶属关系变化、预算执行过程中利益分配关系调整、专项扣款等形式的上解。下级财政上解收入是上级财政总收入的来源，但不属于上级预算收入。

上解支出：是指地方按照有关法律法规或财政体制的规定，上解上级的各项支出。

财力：是指按现行法规和财政体制规定列为地方预算的、由地方财政支配使用的预算资金。由地方一般公共预算收入、上级财力性转移支付补助、上级提前告知的专项转移支付补助及其他统筹资金组成。地方可安排财力，指地方政府可自主支配财力，不包括上级提前告知的专项转移支付补助及上解支出。

同口径：是统计学概念，指本次的统计方法和统计范围与上一次完全相同。根据《财政部国家税务总局关于调整增值税税率的通知》（财税〔2018〕32号），对有关应税行为的税率及出口退税税率进行下调。在此基础上对2017年我市增值税按照相同税率口径进行调整后的数据；根据省财政厅要求，原由市县列支的企业养老保险基金、农业支持保护资金从2018年起由省级列支，同时法院、检察院上划省级，按照此口径对2017年一般公共预算支出相应进行调整后的数据。

三、财政改革类

财政事权和支出责任划分改革：财政事权是指一级政府应承担的运用财政资金提供基本公共服务的任务和职责。支出责任是指政府履行财政事权的义务和保障。财政事权和支出责任划分改革是对现行财政事权和支出责任划分进行调整，将属于中央并由中央组织实施的财政事权，原则上由中央承担支出责任;将属于地方并由地方组织实施的财政事权，原则上由地方承担支出责任;将属于中央和地方共同财政事权，根据基本公共服务的受益范围、影响程度，区分情况确定中央和地方的支出责任以及承担方式，从而落实基本公共服务提供责任，提高基本公共服务供给效率，促进各级政府更好履职尽责。
基本公共服务领域共同财政事权和支出责任划分改革：2018年1月，国务院办公厅印发了《基本公共服务领域中央与地方共同财政事权和支出责任划分改革方案》，将涉及人民群众基本生活和发展需要的义务教育、学生资助、基本就业服务、基本养老保险、基本医疗保障、基本卫生计生、基本生活救助、基本住房保障八个方面，共18项，确定为基本公共服务领域中央与地方共同财政事权，并明确了各项目中央与地方的支出责任及分担方式。根据省政府《甘肃省基本公共服务领域省与市县共同财政事权和支出责任划分改革方案》，市政府印发《武威市基本公共服务领域市与县区共同财政事权和支出责任划分改革方案》，明确了市与县区支出责任及分担方式。

国库集中收付制度：也称国库单一账户制度。由财政部门代表政府开设国库单一账户体系，所有的财政性资金均纳入国库单一账户体系，进行收缴、支付和管理。收入通过国库单一账户体系，直接缴入国库，不设立过渡性存款账户；支出通过国库单一账户体系，以财政直接支付或财政授权预算单位支付的方式，将资金直接支付到商品及劳务供应者或用款单位，即预算单位使用资金但见不到资金；未支用的资金余额均保留在国库单一账户，由财政部门代表政府进行管理运作，降低政府筹资成本。

国库集中支付电子化管理改革：是指为进一步深化国库制度改革，保障财政资金安全，提高资金支付效率而推行的一项系统性改革。主要依托国库集中支付一体化平台和电子印章技术，来实现取消纸质凭证流转，人工不再跑单、签章、核对，在保障安全的同时，可以大幅提高工作效率和服务能力，降低运行成本，具有明显的经济效益和社会效益。

公务卡：指预算单位工作人员持有的、主要用于日常公务支出和财务报销业务的信用卡。公务卡消费的资金范围主要包括差旅费、会议费、招待费和零星购买支出等费用。主要目的是减少传统现金支付结算，提高财政财务透明度和安全性。

“三公”经费：是指政府部门因公出国（境）费、公务车辆购置及运行费、公务接待费三项。

政府和社会资本合作（PPP）模式：指政府与社会资本为提供公共产品或服务而建立的“全过程”合作关系，以授予特许经营权为基础，以利益共享和风险共担为特征，通过引入市场竞争和激励约束机制，发挥双方优势，提高提高公共产品或服务的质量和供给效率。

全面实施预算绩效管理：2018年9月1日，党中央、国务院印发《关于全面实施预算绩效管理的意见》，意见指出全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。意见提出要构建全方位预算绩效管理格局，实施政府预算绩效管理，将各级政府收支预算全面纳入绩效管理，提高保障和改善民生水平，确保财政资源高效配置，增强财政可持续性；实施部门和单位预算绩效管理，将部门和单位预算收支全面纳入绩效管理，推动提高部门和单位整体绩效水平；实施政策和项目预算绩效管理，将政策和项目全面纳入绩效管理，综合衡量政策和项目预算资金使用效果，并对实施期超过一年的重大政策和项目实行全周期跟踪问效，建立动态评价调整机制。全面实施预算绩效管理是党中央、国务院作出的重大战略部署，是政府治理和预算管理的深刻变革。
预决算公开：预决算公开的内容包括政府预决算、部门预决算和“三公”经费预决算。根据《预算法》规定，政府预决算要在本级人大批准后20日内向社会公开，部门预决算及“三公”经费预决算要在批复后20日内向社会公开。预决算公开是政府信息公开的重要内容和公共财政的本质要求，对于保障公民的知情权、参与权和监督权，加强法治政府建设，发展社会主义民主政治，具有重要意义。

 政府支出经济分类科目改革：根据财政部《支出经济分类科目改革试行方案》，2018年起全面实施支出经济分类科目改革。通过分设两套经济分类（政府预算经济分类和部门预算经济分类），清晰反映政府对行政（参公）单位、事业单位、企业、个人补助规模和政府资本性支出规模，加强对政府资产、债务、涉企资金的管理。

财政存量资金：指存放于财政部门及预算单位而未形成实物工作量的各类财政性资金（亦即结余结转资金）。按照《国务院办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》（国办发〔2014〕70号）要求，盘活财政存量资金主要包括：一是清理一般公共预算结转结余资金；二是清理政府性基金预算结转资金，每一项政府性基金结转资金规模一般不超过该项基金当年收入的30%；三是加强转移支付结转结余资金管理；四是加强部门预算结转结余资金管理。
地方政府性债务：是指地方政府及其职能部门（机构）、有财政经常性拨款的事业单位等直接借入、拖欠或依据合同提供担保形成的债务，以及地方政府及其职能部门（机构）成立的公司为进行基础性、公益性建设，以政府信用直接借入或依法提供担保形成的债务。包括地方政府负有偿还责任的债务、负有担保责任的债务及可能承担一定救助责任的债务。其中，地方政府负有偿还责任的债务称为地方政府债务。

政府债务结构：政府债务分为一般债务和专项债务，一般债务是指没有收益的公益性事业发展确需政府举借的债务，由地方政府发行一般债券融资，主要以一般公共预算收入偿还；专项债务是指有一定收益的公益性事业发展确需政府举借的债务，由地方政府通过发行专项债券融资，以自身对应的政府性基金或专项收入偿还。

政府债务限额管理：是指对反映政府债务规模的余额设立“天花板”，全国地方政府债务限额由国务院根据国家宏观经济形势等因素确定，并报全国人民代表大会批准后下达。年度地方政府债务限额等于上年地方政府债务限额加上当年新增债务限额。具体分为一般债务限额和专项债务限额。

政府债券：根据《预算法》和国务院相关规定，省级及以下地方政府预算中必需的建设投资部分资金，可以在国务院确定的限额内，由省级政府委托财政部发行债券筹措举借债务的方式。除此种方式外，地方政府及其所属部门不得以任何方式举借债务。地方政府债券根据资金用途和是否增加政府债务余额，分为新增债券和置换债券。

新增债券：是指在财政部核定的新增债券限额内，地方政府举借用于本地区当年公益性资本支出的政府债券，按照偿还资金来源，分为一般债券和专项债券。根据财政部《新增地方政府债务限额分配管理暂行办法》，新增限额分配管理应当遵循立足财力水平、防范债务风险、保障融资需求、注重资金效益、公平公开透明的原则，市级及县区新增限额由省级财政部门在财政部下达的本地区新增限额内测算，报经省级政府批准后，按照财政管理级次下达。
置换债券：《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》规定，纳入预算管理的地方政府存量债务可以发行一定规模的地方政府债券置换，有利于处理好化解债务与稳增长的关系，还有利于优化债务结构，降低利息负担，缓解部分地方支出压力，也为地方腾出一部分资金用于加大其他支出创造条件。发行地方政府债券置换存量债务，只是债务形式变化，不增加债务余额。按照财政部要求，置换债券政策2018年8月底已到期。

政府采购：是指各级国家机关、事业单位和团体组织，使用财政性资金采购依法制定的集中采购目录以内的或者采购限额标准以上的货物、工程和服务的行为。政府采购不仅是指具体的采购过程，而且是采购政策、采购程序、采购过程及采购管理的总称，是一种对公共采购管理的制度。按照《政府采购法》规定，政府采购采用公开招标、邀请招标、竞争性谈判、单一来源采购、询价以及国务院政府采购监督管理部门认定的其他采购方式。其中，公开招标应作为政府采购的主要采购方式。

扶贫资金动态监控机制：是指为切实加强各级各类扶贫资金管理，财政部按照国务院的安排部署，从2018年起对财政扶贫资金实行动态监控管理，运用“制度+科技”模式，建立对各级各类财政扶贫资金分配、下达、支付及项目资金绩效目标执行等情况进行逐环节全流程监控，实现财政扶贫资金运行过程可记录、风险可预警、责任可追溯、绩效可跟踪的管理机制。

四、政策类

积极的财政政策：财政政策是指政府通过改变财政收入和支出来影响社会总需求，从而最终影响就业和国民收入的政策，财政政策包括财政收入政策和财政支出政策。积极的财政政策就是扩张性的财政政策，即通过增加政府投资与刺激消费需求来拉动经济增长。实施积极的财政政策，一方面可以通过增发国债或者发行地方政府债券，扩大政府的公共性支出需求；另一方面也可以通过减税的方式，减轻企业和个人的税负，从而促进企业扩大投资和个人增加消费。

供给侧结构性改革：从提高供给质量出发，用改革的办法推进结构调整，矫正要素配置扭曲，扩大有效供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率，更好的满足广大人民群众的需要，促进经济社会持续健康发展。供给侧结构性改革的四个关键点是：促进过剩产能有效化解，促进产业优化重组；降低成本，帮助企业保持竞争优势；化解房地产库存，促进房地产业持续发展；防范化解金融风险，加快形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者权益得到充分保护的股票市场。

增列财政专项扶贫预算政策：是指为加大扶贫投入力度，推进农村贫困人口脱贫工作，省级和58个片区贫困县按当年一般公共预算收入增量的20%以上、市级按10%以上、17个插花型贫困县按15%以上增列财政专项扶贫预算。

财政涉农资金统筹整合：为优化财政涉农资金供给机制，进一步提高资金使用效益，保障贫困县集中资源打赢脱贫攻坚战，2016年，国务院办公厅印发了《支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》，我省在58个集中连片贫困县开展试点。2017年推广到17个插花县进行涉农资金整合（插花型贫困县只整合省级资金）。2018年，国务院扶贫办、财政部进一步要求，坚持将整合资金项目审批权限完全下放到县，由试点贫困县根据年度脱贫任务及巩固脱贫成效需要，用好用足整合试点政策，实事求是确定年度计划整合资金规模，在“因需而整”的前提下做到“应整尽整”。 

山水林田湖草保护修复：党的十八届五中全会提出，实施山水林田湖生态保护和修复工程，筑牢生态安全屏障。中共中央、国务院印发的《生态文明体制改革总体方案》要求整合财政资金推进山水林田湖生态修复工程。党的十九大报告进一步指出，“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”“统筹山水林田湖草系统治理，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”。中央财政从2016年起整合设立专项，支持地方实施山水林田湖草生态保护修复重大工程。实施祁连山山水林田湖草生态保护修复工程，对保护和改善整个河西走廊生态环境、建设我国西部生态安全屏障具有至关重要的作用。

人大预算联网监督：是指利用政务内网光纤专线实现人大及其常委会与同级财政的联网，建立各级人大预算收支联网监督系统，把财政数据同步到人大来，实现各级财政部门与人大的实时互联互通，将政府各个部门单位的预算执行情况置于人大监督之下。
政府购买公共服务：是指将原来由政府直接提供的、为社会公共服务的事项交给有资质的社会组织或市场机构来完成，并根据社会组织或市场机构提供服务的数量和质量，按照一定的标准进行评估后支付服务费用，是一种新型的政府提供公共服务方式。随着服务型政府的加快建设和公共财政体系的不断健全，政府购买公共服务将成为政府提供公共服务的重要方式。
